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Tekercsábrázolások noricumi síremlékeken 

GRÜLL TIBOR – AGÓCS NÁNDOR – JUSZTINGER JÁNOS – SZABÓ ERNŐ 

A Noricum tartományban megtalálható viszonylag nagyszámú tekercsábrázolás ér-
telmezésével kapcsolatban sok felvetés született az eddigi szakirodalomban. A kutatás-
hoz nem mellesleg kiváló gyűjteményes corpusok állnak rendelkezésre: pl. a CSIR (Cor-
pus Signorum Imperii Romani) vonatkozó kötetei; az ILLPRON (Inscriptionum lapida-
riarum Latinarum provinciae Norici); továbbá a RISt (Die römerzeitlichen Inschriften der 
Steiermark), de a folyton gyarapodó Lupa (Ubi Erat Lupa – Bilddatenbank zu antiken Stein-
denkmälern) internetes adatbázis is rendkívül értékes segítséget tud nyújtani a vizsgáló-
dásban. Az osztrák kutatók közül – mások mellett – Erna Diez, Manfred Hainzmann, 
Gerhard Grabher, Christoph Öllerer és Elisabeth Walde publikált inspiráló tanulmányo-
kat az elmúlt évtizedekben, melyekben sok érdekes megfigyelést tettek közzé.1 

Kutatócsoportunk adatbázisában jelenleg 245 noricumi síremlék szerepel, amelyeket 
a Lupa és a CSIR leírásai alapján rögzítettünk. A funerális emlékeken összesen 287 író-
eszközt és íróanyagot azonosítottunk, amelyek százalékos megoszlása a következő:  

- tekercs 174 db (60 %)

 zárt tekercs (egykolumnás) 118 db 

 zárt tekercs (kétkolumnás) 25 db 

 nyitott tekercs 31 db 

- írótábla 37 db (14 %)

- egyfülű írótábla 9 db (3 %)

- polyptychon zsinórral összekötve 8 db (2 %)

- tekercstartó tok (capsa) 18 db (7 %)

- stylus 41 (14 %)

Az is fontos, hogy 114 db „tekercs a kézben” ábrázoláshoz (vagyis az ilyen típusú áb-
rázolások 65%-ához) tartozik rámutató gesztus („Ein-” vagy „Zweifingergestus”). Sajnos 
csupán 57 síremlékhez tartozik felirat (ez az összes síremlék 23 %-a), de többnyire ezek-
ből sem tudunk meg olyan információkat, amelyek sokat tennének hozzá a dombormű-
vek értelmezéséhez. A kutatás során egyvalami rögtön az elején bizonyossá vált 

* A tanulmány első megjelenése (angol nyelven): Grüll et al. 2024.
1 Diez 1953; Brein 1973; Grabher 1991; Hainzmann 1991; Walde 1991; 1997; 2005, 66–70; Öllerer 2001; 

Kremer 2004. 
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számunkra: a szokványos „tekercs a kézben” ábrázolásoktól – amelyeken többnyire egy 
férfi bal kezében tart egy zárt tekercset – elkülönítve kell kezelnünk az ún. librarius-re-
liefeket, amelyek kifejezetten csak Noricumban fordulnak elő. Az adatbázisokban 89 db 
ilyen ábrázolást találtunk. Így ez a tanulmány is két részre oszlik: az első részben a „te-
kercs a kézben” motívummal, a másodikban a librarius-ábrázolásokkal foglalkozunk. 
Anélkül, hogy lelőnénk a poént, a tanulmány végére világossá fog válni, hogy bizonyos 
értelemben a „tekercs a kézben” ábrázolások és a librarius-domborművek összefüggenek 
egymással. 

 

1. A „tekercs a kézben” motívum  

A többnyire férfiak (kisebb mértékben fiúk és ritkán nők) bal kezében tartott zárt 
tekercsekről tévedés volna azt hinni, hogy ez az ikonográfiai motívum csak Noricumban 
és Pannoniában elterjedt, bár ezekben a tartományokban valóban gyakorinak mond-
ható. A bal kezükben tekercset tartó férfiakat ábrázoló sírábrázolásokat – amelyeket fel-
tétlenül el kell különítenünk a szónokokat, filozófusokat és más értelmiségieket ábrá-
zoló szobrokon kifaragott tekercsektől és szónoki gesztusoktól – megtalálhatjuk Britan-
niában, Galliában, Achaiában, Afrikában, Ázsiában, Szíriában, sőt még Egyiptomban 
is.2 Mindez azért fontos, mert – úgy tűnik – a birodalom egész területén elterjedt ikono-
gráfiai motívummal van dolgunk, ám ennek értelmezése számos kérdést vet fel. Valójá-
ban az eddigi kutatások sokkal inkább ezen kérdések feltevéséből, semmint meggyőző 
válaszokból álltak. 

Tudomásunk szerint ezalól egyetlen kivétel létezik: a neves belga-francia tudós, Jean-
Charles Balty 2016-ban megjelent tanulmányában a Syriában állomásozó Legio II Part-
hica harmadik 3. elején keletkezett katona-sírköveit vizsgálta meg ebből a szempontból. 
A kutatásból egyértelműen kiderült, hogy a katonák bal kezében tartott zárt tekercs 

 
2 Tipikusnak mondható, hogy a kutatás a birodalom különféle területein előkerülő „tekercs a kézben” 

ábrázolásokat ad hoc jelleggel értelmezi, pl. 1) Sion / Sous-le-Scex (Raetia), egy lovassági tiszt balkezében 
tart egy tekercset, ami Devijver szerint menetparancs, vagy előléptetési dokumentum, esetleg a tiszt 
műveltségére utal (Devijver 1987, 366–367); 2) Karthágó (2–3. század), egy fiú síremléke, akinek a 
nyakában bulla van, szintén egy tekercset tart a bal kezében, amely „nemcsak műveltségének jele, hanem 
a római császárok és magisztrátusok ábrázolásának tükörképe is, ami a fiú ’Romanitas’-át hangsúlyozza” 
(Varner 1990); 3) Arados / Arwad (Syria–Phoenicia 2–3. század) egy hajótulajdonos síremléke, „az iratte-
kercs vagy könyvtekercs a szepulkrális domborművek gyakori motívumának tekinthető, amely vagy az 
elhunyt műveltségre való igényét szimbolizálja, vagy egy okiratot (végrendelet, polgárjog) hivatott ábrá-
zolni.” (Schmidts 2010, 253); 4a) Nikopolis (Aegyptus, Kr. u. 188/189) egy Ares nevű leszerelt katona 
ábrázolása, aki bal kezében kétcolumnás zárt tekercset tart, amit diploma militaris-ként értelmezett a 
kutatás (Łajtar 2002, 46; Waebens 2012, 326); 4b) Terenouthis nekropolisza (Kom Abou Billou, Aegyptus), 
Herméné és Atilion síremléke a 3. századból, félig fekvő helyzetben, bal kezükben tekercs, körülöttük 
egyiptomi szimbólumok (Abd el-Al et al. 1985); 5) Róma (2. század első fele), „Titus Statilius Aper mensor 
síroltárán egy tekercset tart a kezében: kétségtelenül azokat az építészeti terveket, amelyek méreteit az 
elkészült épületen ellenőrizte” (Cohon 2010, 98). 
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motívuma a végrendelet-hagyással függ össze.3 Ezt korábban már más, többnyire egyedi 
síremlékekkel kapcsolatban is javasolták,4 de Balty kutatása mennyiségi alapon is meg-
győző, ugyanis több mint száz, Apameiában elhunyt katona sírkövét vizsgálta meg eb-
ből a szempontból, amelyeken szerencsére feliratok is voltak. Ezekből kiderült, hogy a 
„tekercs a kézben” ábrázolások mellett minden esetben vagy az „örökös” (heres), vagy a 
„végrendeleti meghagyás alapján készítette” (ex testamento fecit) kifejezés szerepelt a fel-
iraton; és ellenkezőleg: ahol a „saját pénzéből készítette” (sua pecunia fecit), vagy „végren-
delet nélküli” (intestatus) szavak szerepeltek a sírfeliratokon, a katonák kezéből is hiány-
zott az íróanyag. Így ebben az esetben a tekercseket (rotuli) könnyen azonosíthatjuk az-
zal a dokumentummal, amiben az örökhagyó a bona castrensia et domestica értékeit so-
rolta fel és adta át az örökösének; vagy esetleg a sírhely és a síremlék tulajdonjogát és 
leírását tartalmazó dokumentummal, amit egy galliai síremlékről is ismerünk (testamen-
tum Lingonis).5 De vajon ez a megoldás alkalmazható-e a noricumi síremlékeken is? 

Ha egy egész tartomány síremlékeit vizsgáljuk – vagyis nem csupán egy katonai egy-
ségét –, az első triviális megfigyelésünk az, hogy a „kézben tekercs” motívum nem kor-
látozódik a katonákat ábrázoló emlékművekre. Bár gesztusaik, ruházatuk, ékszereik stb. 
alapján bizonyos következtetéseket levonhatunk a sírkövek tulajdonosairól, a legmeg-
bízhatóbb forrást maga a sírfelirat jelenti, amely az elhunytról ad tájékoztatást. 

 

1.1. A tekercset hordozó személyek 

A tekercshordozókra vonatkozó adatokat a sírábrázolásokhoz tartozó feliratokból 
tudjuk kinyerni, de egyrészt az utóbbiakból sajnos csak 57 db akad (23%), másrészt ezek 
sem túlságosan informatívak. Nem derül ki belőlük sok minden, főként ami az elhuny-
tak társadalmi állására vagy foglalkozására vonatkozik. A tekercshordozók 96%-a (236 
db) férfi, csupán hét fiú és egy nő fordul elő közöttük. A nevek elárulják, hogy akadtak 
közöttük római polgárok: pl. P(ublius) Alb(ius) Calandinus és felesége Silvia Ursula,6 
valamint M(arcus) Mog(etius) Valentinus Vibi f(ilius) és felesége Mog(etia) Iustina.7 
Mindkét esetben a feleségek Noricumra jellemző, kelta típusú népviseletet hordanak, 
így feltehető, hogy a bennszülött törzsek valamelyikéhez tartoztak.8 Egy Severus-kori 

 
3 Balty 2016, 88. 
4 Lásd pl. Bauchhenß 1978, 24; Parra 1979, 131. Néhány felvetés a szakirodalomból: Bingen 2003, 67 (a 

tekercs az elhunyt katona végrendeletét tartalmazza); Schmidt 2003, 38–39 (a tekercs a honesta missio vagy 
az immunitas bizonyítéka); Speidel 2012, 4 n. 18 (a tekercs annak bizonyítéka, hogy az elhunyt katona 
adminisztratív funkciót is betöltött az alakulatánál); Waebens 2015, 66 n. 29 (a katonák és a civilek 
sírkövén ábrázolt tekercs és az anulus aureus az elhunyt „rómaiságát” fejezi ki; hasonló véleményt 
fogalmazott meg Carrié 1992, 132). 

5 CIL XIII, 5708 = ILS 8379 = FIRA I, 118 = FIRA III, 49 = AE 2003, 108; cf. Le Bohec 1991. 
6 CIL III 5407 = Lupa 1403. 
7 CIL III 5455 = Lupa 1424. 
8 A kutatás további feladatai közé tartozik a ruhák vizsgálata is, hátha elárulnak valamit tulajdonosuk 

kilétéről, vö. a Rajna–Mosel régió kutatását hasonló szempontból (Rothe 2009). 
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síremléken, amelyet Iunianus Burrani f(ilius) és felesége Sucella Ucconis f(ilia) részére 
emeltek, a házaspár peregrinus lehetett, vagyis a sír 212 előtt keletkezett.9 A mai Szlovénia 
területén talált, Antoninus-kori funerális emlékmű, amelyet egy bizonyos Iulia Calan-
dina emelt férjének, a veterán Sacronius Verinusnak, aki 50 évesen hunyt el, s a legio II 
Italica fegyvertárosa volt: vet(eranus) leg(ionis) II Ital(icae) custos armor(um).10 Egy másik 
sírfeliratot Lucco Suri filius és felesége Dubna tiszteletére állítottak,11 és érdekes módon 
a férfi Zweifingergestust mutat, kifelé fordított tenyérrel, a felesége teste előtt, vagyis a 
tekerccsel ellenkező irányban. Nevükből kiindulva mindketten kelta származásúak le-
hettek. Ebben a közegben a rabszolgák is ugyanolyan szépen kidolgozott síremlékeket 
kaphattak, mint a szabad polgárok és peregrinusok: Candidus, Q(uinti) Morsi Potentis 
Titiani ser(vus) bal kezében tartott kétkolumnás tekercsére a jobbkéz mutató- és kö-
zépső ujja mutat rá.12 

A „tekercs a kézben” motívum értelmezése szempontjából fontosak lehetnek azok a 
domborművek, amelyek az apát és fiát is tekerccsel a kézben ábrázolják. A Szlovénia és 
Ausztria határán található Strass in Steiermarkban egy 3. századra datálható síremléken 
négy alakot látunk. Szerencsére az epitáfium alapján mind a négyet azonosítani tudjuk: 
a képmező jobb és bal szélén is egy-egy felnőtt fiú van: Cassius Ingenuus és Cassius 
Restutitanus, középütt pedig szüleik láthatók: balról az anya, Cassia Quarta, jobbról pe-
dig az apa, Claudius Restutus. A két szülő jobbkeze összekulcsolódik (dextrarum iunc-
tio), az anya balkeze a férj vállán nyugszik. A férj jobbkezében zárt rotulus, ujjai „szarv-
gesztust” (cornu) mutatnak, ahol a mutató- és kisujj ki van nyújtva, a kisujjon pecsét-
gyűrű. Csakhogy a képmező bal szélén álló fiú balkezében is egy zárt tekercs látható, itt 
azonban sem gesztus, sem gyűrű nem figyelhetó meg.13 Még érdekesebb egy család na-
gyon szépen kidolgozott, bár felirat nélküli sírköve, amelyen két kiskorú gyermeket lá-
tunk szüleikkel: a fiú az anyja, a lány az apa előtt áll. Az apa balkezében zárt tekercset 
tart, jobbkeze a lánya vállán nyugszik; a fiú balkezében szintén tekercs van, amelyre a 
jobbkéz mutatóujja mutat rá (Einfingergestus).14 De miért csak a kiskorú gyermek mutat 
a tekercsre? Egy Flavia Solvában talált medaillon-portrén szintén egy-egy tekercset lá-
tunk az apa és kiskorú fia kezében, itt viszont mindketten Einfingergestust mutatnak.15 
Egy másik síremléken mind az apa, mind a kiskorú fiú kezében rotulust tart, de a fiú 
jobbkezében egy gyümölcs van.16 Természetesen azon a Celeiában előkerült 3. századi 

 
9 CIL III 5463 = Lupa 1402. 
10 CIL III 5106 = Lupa 3599. 
11 CIL III 5368 = Lupa 1248. 
12 CIL III 5699 = Lupa 1229. 
13 CIL III 5357 = Lupa 1355. 
14 Kremer 2001 Kat. I 88 = Lupa 4613. 
15 CSIR Ö IV 2 no. 10 = Lupa 1350. 
16 CIL III 5463 = Lupa 1402. 
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sírdomborművön, amelyen egy fiatal fiú kezében stylus és polyptychon látható, a gyermek 
iskoláztatására utalnak a kézben tartott tárgyak (1. kép).17 
 

 

 

 
1. kép: Sírkő Celeiából, a fiú kezében stylus és polyptychon, az apa kezében kétkolumnás zárt tekercs, 

Celje - Pokrajinski Muzej (Inv. Nr: L 82), (forrás: Lupa 3118, fotó: Ortolf Harl, rajz: Agócs N.) 

 
Mindeddig senki sem figyelt fel arra a nyilvánvaló tényre, hogy Noricumban 124 fér-

fit és nőt – nem szükségszerűen házaspárokat – ábrázoló sírdomborművet találunk 
(51%), de ha ebből kivesszük a 89 db librarius-reliefet, akkor ez az arány 80%-ra emelke-
dik. Mindazonáltal a dextrarum iunctio mindössze 23 domborművön (vagyis a párokat 
ábrázoló síremlékek 18%-án) figyelhető meg, és csupán 18 feliraton szerepel a „hitves” 
(coniunx) kifejezés.18 Azt is megfigyelhetjük, hogy az összekapcsolódó jobbkéz gesztusa 
mindig a bal kézben tartott terkercshez kapcsolódik Pannonia Superiorban és Noricum-
ban. Ebből viszont arra következtethetünk, hogy a tekercs akár házassági szerződés is 
lehet. 

 

1.2. A tekercsek típusai és lehetséges jelentésük 

A sírdomborműveken szereplő, többnyire az elhunyt férfiak bal kezében tartott te-
kercsekre a szakirodalom általában papirusztekercsként (volumen) utal. A standard mé-
retű papirusztekercs kb. 700 cm hosszú és 22-25 cm magas volt, vagyis egy kolumnába 
összegöngyölt állapotban egy átlagos felnőtt férfi tenyerén felül és alul is messze tovább-
nyúlt. Ezzel szemben több ábrázoláson is világosan kivehető, hogy férfiak bal kezükkel 

 
17 CIL III 5246 = Lupa 3118. Az írótáblát széles körben az oktatás/művelődés szimbólumaként tekintik 

(Meyer 2004); továbbá a scribák által végzett intellektuális munka jelképe is volt (Hartmann 2020). 
18 A dextrarum iunctio motívum értelmezéséhez lásd Reekmans 1958; Walter 1979; Stupperich 1983; Da-

vies 1985; Larsson Lovén 2010. 
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egy jóval kisebb méretű tekercset markolnak meg, amit a szakirodalom rotulusként is-
mer. Ez utóbbi egy rövidebb és keskenyebb papirusztekercs volt, amire hosszában egyet-
len kolumnába írták a szöveget, s éppen ezért azt nem vízszintesen, hanem függőlegesen 
tartva szokták olvasni. A rotulusok általában jogi szövegeket, például végrendeleteket 
tartalmaztak.19 A noricumi ábrázolások között ugyanakkor előfordul mindkét íróanyag: 
a két kolumnába összetekert keskenyebb rotulus (Lupa 593, és a szélesebb volumen is 
(Lupa 1394); valamint az egykolumnás rotulus (Lupa 3614, 4628) (2. kép) és az ugyanilyen 
volumen is (Lupa 1486). Természetesen nem lehetséges minden esetben egyértelműen 
megállapítani, hogy a kőfaragó pontosan, arányosan ábrázolta-e a tekercseket, és való-
ban, néha egyszerűen egy botot vagy egy téglahasábot faragott ki könyvtekercs helyett, 
de előfordul olyan eset is, hogy a bal kézben tartott íróanyag technikai értelemben nem 
is tekercs, hanem pusztán egy összegöngyölt papiruszlap. 

 

 

 

 
2. kép: Dombormű Pongrazenből, a férfiak bal kezében egykolumnás rotulus 

Pongrazen – magántulajdon, (forrás: Lupa 4628, fotó: Ortolf Harl, rajz: Agócs N.) 

 
A tekercsek eddigi értelmezései széles skálán mozognak. Henri-Irénée Marrou 1938-

ban megjelent, de máig klasszikusnak számító művében (Mousikos aner: Étude sur les 
scènes de la vie intellectuelle figurant sur les monuments funéraires romains) a görög művelt-
ségideál, a paideia kontextusában értelmezte a tekercsábrázolásokat: „A tekercsek a szel-
lemi dolgokhoz kapcsolódnak”.20 Jean-Michel Carrié szerint „a tekercs a par excellence 
kulturális tárgy, az oktatás fő közvetítője a codex megjelenéséig”,21 és a katonák kezébe  

 
19 A Ptolemaida, bizánci, kopt és a koraközépkori Nyugat időszakában népszerű volt a charta trans-

versa (a papirusztekercs hosszanti oldalára merőlegesen írt szöveg). Elsősorban jogi szövegeket írtak ilyen 
íráshordozókra, de az érett középkorban bizonyos liturgikus szövegeket is ilyen tekercsekre jegyeztek le 
(Daly 1973). Néhány végrendelet is akadt közöttük: 1986-ban számuk 132 volt, többnyire a 4–7. századból 
(Bagnall 1986). Rotulusokra írt jogi szövegek kerültek elő az Eufratész mentén fekvő Dura Európosból: P. 
Euphr. 11. pap. 16,9 × 17,2 cm, egy hajó bérleti szerződése; P. Euphr. 13. pap. 10,5 × 15,5 cm, egy nyugta; P. 
Euphr. 15. pergamen rotulus 23 × 23,3 cm, a ius liberorum donációs okirata (Feissel–Gascou 2000). 

20 „lié aux choses de l’esprit,” Marrou 1938, 192. 
21 Carrié 1992, 167. 
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helyezett volumenek az Antoninus-kori római hadsereg azon törekvését mutatják, hogy 
a civilizációt a barbársággal szemben megvédelmezzék. Néhány kutató egyedi emlék-
művek vizsgálatából jutott némileg földhözragadtabb következtetésekre: egy spliti 
sztélén C(aius) Publicius Romanus, Narona colonia decuriója látható, balkezében a szo-
kásos tekerccsel, ami nyilvánvalóan „a tisztviselői hatalom szimbóluma”.22 Ser(vius) En-
nius Fuscus és felesége domborművén a férfi kezében látható tekercs „házassági szerző-
dés”;23 de P(ublius) Romanius Modestus libertus Bonnban fennmaradt sztéléjén ugyanez 
az íróanyag „szabadonbocsátási okirat”.24 A katonák esetében a következő magyarázatok 
merültek fel: sorozási lista, 25  csapategység személyi nyilvántartása (Truppenstamm-
rolle),26 vagy leszerelési okmány.27 

Nézetünk szerint a sírábrázolásokon megfigyelhető „tekercs a kézben” motívum re-
latív ikonográfiai stabilitása az egész Római Birodalom területén egyféle, mégpedig jogi 
jellegű magyarázat felé mutat. Amint láttuk, számos kutató véleménye szerint is a rotu-
lus vagy volumen valamiféle jogi dokumentum: házassági szerződés, birtoklevél, hagya-
téki okmány,28 polgárjogadományozó okirat, leszerelési okmány stb.; nem pedig valami-
lyen irodalmi vagy szubliterális mű, például laudatio funebris. Az eddigi kutatások több-
nyire ad hoc jelleggel tulajdonították ezeket az értelmezéseket a tekercsábrázolásoknak: 
ha a dombormű egy házaspárt ábrázolt, a tekercs házassági szerződés volt; ha katonát 
láttak a domborművön, a tekercset leszerelési okmányként értelmezték; ha a felirat fel-
szabadított rabszolgáé (libertus/libertinus) volt, akkor az íróanyagot természetesen a ma-
numissiót bizonyító okiratként értelmezték. A noricumi és pannoniai „tekercs a kézben” 
motívum kutatása során több alkalommal is bebizonyosodott, hogy a tekercs birtokosa 
peregrinus volt, ami azt jelenti, hogy a tekercs nem értelmezhető római polgárjogot ado-
mányozó dokumentumként.29 (Ennek amúgy sem lenne sok értelme Kr. u. 212 után.) 
Meglátásunk szerint érdemes mérlegelni annak lehetőségét, hogy a bal kézben tartott 
zárt tekercs a legtöbb esetben sír birtoklására utaló dokumentum. 

  

 
22 Rinaldi Tufi 1971, 99–100. 
23 Rinaldi Tufi 1971, 102. 
24 Bauchhenß 1978, 15. 
25 „matricule d’enrôlement,” Carrié 1992, 167. 
26 Hainzmann 1996, 61 and 64. 
27 Łajtar 2002, 46. 
28 Lásd az ún. „Testamentum domborművet” (Testamentum Relief) a traianusi időszakból (Roma, 

Museo Capitolino): a testator könyökére támaszkodva egy heverőn fekszik, bal kezében félig nyitott 
tekercset tart, lábánál rabszolgafiú abacusszal, mögötte pajzsportré a falon, felesége egy széken ül az ágy 
fejénél (D’Ambra 1995). 

29 Tekerccsel a kezükben ábrázolt peregrinusok: Lupa 2855 = TRHR 116; Lupa 632 = CIL III 11302; Lupa 
3827 = TRHR 42; Lupa 3120 = RIU 689; Lupa 3273 = RIU 733; Lupa 802 = RIU 690. Római lovag kezében 
tekerccsel: Lupa 8817 = CIL III 3985. Senatori rendű nő kezében tekerccsel: Lupa 3803 = CIL III 10852. 
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1.3. A tekercsekhez kapcsolódó gesztusok 

Adatbázisunk szerint a noricumi „tekercs a kézben” ábrázolásoknak csaknem feléhez 
(46%) kapcsolódik rámutató gesztus.30 Másszóval, a balkézben tartott tekercs és a jobb-
kéz rámutató gesztusa szorosan összekapcsolódik egymással. Ezeken az ábrázolásokon 
a jobbkéz mutatóujja (Einfingergestus) vagy a jobbkéz középső- és mutatóujja (Zweifin-
gergestus) mutat rá az íróanyagra, sőt, az esetek többségében az ujjak hozzá is érnek a 
tekercsekhez: 

- Zweifingergestus: 46 db (56 %) 

 tekercs felé mutat 9 db 

 hozzáér a tekercshez 37 db 

- Einfingergestus: 36 db (44 %) 

 tekercs felé mutat 5 db 

 hozzáér a tekercshez 31 db 

Manfred Hainzmannn és Gerhard Grabher eskügesztusként (Schwurgestus) értel-
mezte azt.31 Az eskü azonban nem feltétlenül kötődik egy tárgyhoz, a sírokon is látunk 
olyan ábrázolást, ahol az elhunyt két vagy három ujja a felfelé vagy a szív felé van ki-
nyújtva.32 Ezzel szemben az általunk tárgyalt gesztus deiktikus: a tekercsre mutat rá, sőt 
a legtöbb esetben fizikailag is érintkezik azzal.33 Ráadásul, a tekercset tartó balkéz kisuj-
ján 22 esetben figyelhető meg pecsétgyűrű, ami valószínűleg szintén az íróanyagok jogi 
értelmezése felé mutat. 2003-ban Thomas Richter egész monográfiát szentelt a Zweifin-
gergestus kérdésének. A noricumi ábrázolásokkal kapcsolatos véleményét magunk is 
osztjuk: „Alapvetően feltételezhető, hogy a gesztus–tekercs motívumnak csak egyféle 
értelmezése lehet helyes, és ez esetben következetesen érvényes. Ezt támasztja alá az az 
alapvető tény, hogy a képi motívumoknak elég világosnak kell lenniük ahhoz, hogy szé-
les körben értelmezhetőek legyenek”.34 Egyszerűbben szólva, a tekercs és a hozzá tartozó 
rámutató gesztus egyféle értelmezést kíván meg. Richter kétféle interpretációt idéz: 
Elisabeth Walde a tekercseket a diszkrecionális jogkör és a hivatali hatalom jelképeinek 

 
30 Néhány olyan síremléket is találhatunk, amelyeken az Ein- vagy Zweifingergestus nem kapcsolódik 

tekercsábrázolásokhoz, pl. Lupa 861 = CIL III 4994; Lupa 3594 = CIL III 5218; Lupa 2882 = CSIR Ö IV 2  
no. 5. 

31 Hainzmann 1991, 128–132; Grabher 1991, 46–48. 
32 Hainzmann itt a Iuppiter Sabazius-kultusz jól ismert kultusztárgyára hívja fel a figyelmet, csakhogy 

az ezeken megfigyelhető gesztus (a hüvelyk-, mutató- és középső ujj kinyújtva, a gyűrűsujj és a kisujj a 
tenyér felé behajlítva) az ún. benedictio Latina gesztus (Lane 1980; Berndt 2018). 

33 Ser(vius) Ennius Fuscus katona és felesége síremlékén (Split, CIL III 9782 = Lupa 24430) a férfi 
balkezében a szokásos tekercset találjuk, jobbkeze azonban három feltartott ujjal a nyakára mutat, ami 
üdvözlő gesztusként értelmezhető. 

34 „Grundsätzlich ist davon auszugehen, daß nur eine Deutung für das Motiv Gestus-Buchrolle zu-
treffend sein kann und dann auch durchgehend Gültigkeit hat. Dafür spricht das grundlegende Faktum, 
daß Bildmotive eindeutig sein sollten, um allgemein verständlich zu sein” (Richter 2003, 90). 
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tartja;35 míg Manfred Hainzmann a civil foglalkozásra történő utalásokként értelmezi 
azokat.36 Richter ezzel szemben a római oktatás, kultúra és retorika kontextusába he-
lyezi a tekercseket, és összekapcsolja őket a Római Birodalom számos területén megta-
lálható falfestményekkel, mozaikokkal és szobrokkal, amelyeken szintén írószereket és 
íróanyagokat ábrázoltak.37 Ez a megközelítés azonban véleményünk szerint módszertani 
szempontból hibás. 

A rámutató gesztus jogi értelmezhetőségét húzza alá egy 2. századi római jogtudós, 
Sextus Pedius szövege is, aki szerint egy stipulatiós szerződés csak akkor lehet érvényes, 
ha a szerződés tárgyát képező dolgot a vásárlók szóban megnevezik és ujjukkal rámutat-
nak (digito ostendere).38 Ennek az aktusnak jelentőségéről Anthony Corbeill a következő-
ket írja: „A [rómaiak] a formalitás megnyilvánulásának tekintett gesztusokról úgy gon-
dolják, hogy valódi és lényeges hatást gyakorolnak arra az eljárásra, amelyen belül vég-
rehajtják őket. A formalitás hiányában a jogi eljárás vagy határozat nem érvényes”.39 
Amennyiben úgy vesszük, hogy a rotulus vagy volumen a sírhely és a síremlék stipulatiós 
okmánya, amely a birtokbavétel jogi formulái mellett annak leírását is tartalmazza, ak-
kor a rámutatás tulajdonképpen nemcsak az okiratra, hanem magára a sírra történik, 
hiszen az ábrázolás magán a síron található. Természetesen ez csak egy, a felmerülő sok-
féle értelmezési lehetőség közül, de úgy véljük, hogy a „tekercs a kézben” ábrázolásokról 
összegyűjtött adatok ebbe az irányba mutatnak. 

 

2. A librarius-domborművek 

A Lupa adatbázisában 89 db olyan síremléket találunk, amelyek részét képezik a lib-
rarius-domborművek. Tanulmányunk hátralevő részében ezeket fogjuk közelebbről 
megvizsgálni. Először is azt kell látnunk, hogy milyen típusú emlékműveken jelennek 
meg ezek a páros ábrázolások.40 Leggyakrabban több méter magas, több elemből álló 
funerális emlékeken találhatjuk meg őket: legalul négyszögletes talapzat található, gyak-
ran mitológiai jelenetekkel díszítve; efölött egy téglatest alakú középső részt találunk, 
melynek homlokzati részén egy szövegmező, két keskenyebb oldalán pedig rendszerint 
egy szolgáló és egy szolgálólány ábrázolása figyelhető meg, az előbbi egy librarius, az 

 
35 Walde 1997, 244. 
36 Hainzmann 1991, 144–146. 
37 Mindezek után nem meglepő, hogy ő is elutasítja Hainzmann eskü-elméletét, mivel szerinte „az 

ábrázolásokat mindig retorikai vagy más típusú képzésre való hivatkozásként kell érteni”, ami tipikus 
példája a körbenforgó érvelésnek (Richter 2003, 92). 

38 Paul. Dig. 12, 1, 6: Certum est, cuius species vel quantitas, quae in obligatione versatur, aut nomine suo aut 
ea demonstratione quae nominis vice fungitur qualis quantaque sit ostenditur. nam et pedius libro primo de 
stipulationibus nihil referre ait, proprio nomine res appelletur an digito ostendatur an vocabulis quibusdam 
demonstretur: quatenus mutua vice fungantur, quae tantundem praestent. 

39 Corbeill 2005, 158. 
40 Pochmarski 1994; Kremer 2001. 



GRÜLL TIBOR – AGÓCS NÁNDOR – JUSZTINGER JÁNOS – SZABÓ ERNŐ 

180 

utóbbi pedig talán egy szobalány vagy öltöztetőnő; az egész emlékmű legtetején pedig 
egy medaillon-portrét találunk, túlnyomó részben az elhunyt – többnyire házaspár – 
ábrázolásával. Az is lényeges, hogy ezek a síremlékek Noricumon belül a tartományi fő-
város, Virunum környékén koncentrálódnak, és csak kis számban fordulnak elő a Duna 
menti települések környékén. Keletkezésüket a kutatás általában az Antoninusok és Se-
verusok korára teszi (Kr. u. 2–3. század). 

A 89 db librarius-dombormű közül csak 19-hez kapcsolódik felirat (21%), de azt is fon-
tos figyelembe vennünk, hogy ezek az epitaphiumok a síremlék elhunyt építtetőjére és 
tulajdonosára utalnak. Ezek közül csupán négy viselt valamilyen hivatali tisztséget (aedi-
lis (kétszer); aedilicius; servus vilicus vectigalis Illyrici); hárman a katonasághoz kötődtek 
(veteranus legionis; veteranus ex praetorio; optio legionis); két felirat pedig megnevezte az 
elhunyt jogi státuszát (servus; libertus). A hivatalnokoknak és a katonatiszteknek lehettek 
írnok-szolgáik, de ebből a hét esetből nem vonhatunk le messzemenő következtetéseket. 
Az a tény, hogy a domborműveknek csak egyötödéhez kapcsolódik felirat, főként annak 
tudható be, hogy ezek az ábrázolások többnyire spoliaként maradtak fenn számunkra.41 

A szolgák ábrázolása meglehetősen formális: a síremlék középső paneljének bal olda-
lán látható a szolgálólány, egy korsóval, dobozzal vagy törlőkendővel (mappa), és min-
den esetben egyik kezében tükörrel; míg a jobb oldalon találjuk a librarius ábrázolását. 
Ez utóbbi esetében nagyobb szabadsággal éltek a sírkőfaragók. Első ránézésre is két cso-
portjukat különböztethetjük meg: az olvasó (41 db = 46%) és az író (30 = 33%) librariusokét 
(3. kép), míg 18 db síremléken (21%) egyik tevékenységet sem látjuk. Ugyancsak számba-
vettük a librarius-domborműveken ábrázolt íróanyagokat: 

- írótáblák (diptycha és polypticha) 45 db = 43% 
- nyitott tekercs 29 db = 28% 
- henger alakú tekercstartó-doboz (capsa) 16 db = 16% 
- zsinórról lógó írótáblák (codex ansatus) 8 db = 7% 
- egyfülű írótábla 7 db = 6% 

Adatbázisunk alapján kimutatható, hogy az olvasó librariusok 59%-ának kezében te-
kercseket, míg 41%-uknál írótáblákat látunk; ezzel szemben az író librariusok 87%-a via-
szostáblát tart a kezében, és csak 13%-uk jegyez papirusztekercsre. Az olvasás esetében 
tehát a két alapvető íróanyag felhasználása viszonylag kiegyensúlyozott: bár többnyire 
a tekercseket használták az olvasás jelzésére, az írótáblákat is intenzíven használták erre 
a célra. Az írás esetében azonban ez az arány jóval kevésbé kiegyensúlyozott: többnyire 
írótáblát használtak erre a célra, a tekercsek használata pedig csak elenyésző százalékot 
tesz ki. Utóbbi jelenség hátterében az állhat, hogy míg az írótáblát a mindennapi tevé-
kenységekhez és a gazdasági feljegyzésekhez használták, addig a tekercsekre történő írás 
az irodalmi tevékenységhez is kapcsolódhatott, amivel nyilvánvalóan csak kevesen fog-
lalkoztak. Arról nem is beszélve, hogy a papirusz sokkal drágább és ritkább íróanyag 

 
41 Wagner 2001. 
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lehetett a nyugati tartományokban, mint a fatábla.42 Természetesen óvakodunk attól, 
hogy ezen adatok alapján következtetéseket vonjunk le a 2–3. századi Noricum művelt-
ségi szintjére vonatkozóan. Egyáltalán nem biztos, hogy a librarius-domborművek valós 
személyeket ábrázolnak, és nem csupán dekoratív motívumok, amelyekkel a gazdag el-
hunytak pompás sírjait kívánták díszíteni, pontosan úgy, ahogyan Petronius híres regé-
nyében Trimalchio sírjáról olvashatunk, amelyen többek között szolgákat faragtak ki 
fiktív helyzetekben.43 

 

 

 

 
3. kép: Tekercsre író librariust ábrázoló dombormű Virunumból, Maria Saal – Propstei- und  
Wallfahrtskirche Mariae Himmelfahrt, (forrás: Lupa 964, fotó: Ortolf Harl, rajz: Agócs N.) 

 

 
42 Nyugaton (és kisebb részben Keleten is) a mindennapi élet legfontosabb íróanyaga volt a fatábla. 

2015-ig 63 helyről kb. 2500 írótábla kerül elő Nyugaton, amelyek közül a legfontosabb lelőhelyek: 
Vindonissa (613 db); London (400 db); Herculaneum (350 db); Köln (200 db); Pompeii/Agro Murécine 
(185 db); Vindolanda (150 db), lásd Hartmann 2015. 

43 Petr. Sat. 71, 11: Ad dexteram meam pones statuam Fortunatae meae columbam tenentem, et catellam cingulo 
alligatam ducat, et cicaronem meum, et amphoras copiose gypsatas, ne effluant vinum. Et unam licet fractam scul-
pas, et super eam puerum plorantem. – Az ókori regények általában olyan helyzetekben hivatkoznak fiktív 
feliratokra, amikor a regény valamely szereplőjének vagy történetének a „hitelesítését” a mű irodalmi 
szempontból megkívánja (Beglaubigungsapparat), lásd pl. Liddel–Low 2013. 
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De kik is azok a librariusok? Olyan hivatalnokok, akik fontos szerepet töltöttek be 
egy-egy város, tartomány bürokratikus apparátusában.44 A librariusokat Noricum tarto-
mányi közigazgatásában is megtaláljuk: Gaius Sempronius Secundinus, Solva munici-
pium decuriójaként tevékenykedett, de hasonló nevű fia, aki 19 évesen hunyt el, librarius 
consularis volt.45 A veterán Titus Flavius Campestrinus, és fia, Iulius Exoratus, szintén 
librarii consulares voltak (Ovilava/Wels, Kr. u. 235–285).46 A librariusok természetesen a 
tartományban állomásozó hadseregben is jelen voltak, lásd pl. az alábbi virunumi felira-
tot: li[br(arius) leg(ionis)] II Ital(icae) [p(iae) f(idelis)] (Kr. u. 211–235).47 Ezek az írnokok 
ugyanakkor gazdagabb családoknál is előfordultak. Benjamin Hartmann írja 2020-ban 
megjelent, a római scribákról szóló monográfiájában: „arisztokratikus háztartások rég-
óta használták a librariusokat sokféle irodai és titkári feladat ellátására, mindenekelőtt 
szövegek átírására és másolására”.48 Mindez azonban nem sokat segít a librarius-dom-
borművek értelmezésében, hiszen – mint fentebb említettük – a reliefek mindössze 
ötöde rendelkezik felirattal, és ezek sem árulnak el sokat a sírok tulajdonosairól. 

Feltételezve, hogy a librarius-domborművek monumentális síremlékek díszeiként 
szolgáltak, amelyek nemcsak a decurionatus tagjaihoz, hanem a feliratok szerint rab-
szolga- vagy szabados státuszú személyekhez is tartozhattak, nem ragaszkodhatunk ah-
hoz az értelmezéshez, hogy ezek az ábrázolások a sírtulajdonos hivatalos tekintélyét tük-
rözték.  

A pannoniai és noricumi síremlékeken gyakori motívum a szolgák és szolgálónők 
megjelenítése, különösen a halotti lakomákon (Totenmahlszene).49 Különösen az eze-
ken szereplő ancillák hasonlítanak rendkívüli módon a librarius-reliefek szolgalányaira. 
Néhány kutató szerint ezek a szolgálónők az áldozatbemutatásnál jelenlévő segédek: a 
kezükben tartott vagy vállukon átvetett mappa áldozati terítő; a korsó (urceus) áldozati 
edény; a ládika (acerra) pedig az áldozati illatszerek tárolására szolgál. Ezek szerint le-
hetséges, hogy a noricumi librarius-domborművek pandatjaiként szereplő szolgálólány-
ábrázolások is áldozatbemutatásnál jelen lévő segítők?50 De mit keres ebben a kontextus-
ban a tükör, amely minden esetben ezekhez az ábrázolásokhoz tartozik?51 Ezzel csak azt 
vethetnénk szembe, hogy a pannoniai a halotti lakomákon, azaz a tripus‑jeleneten (un. 

 
44 Collassero 1979; a librariusok által végzett írnoki munka feladatairól lásd Haines-Eitzen 2000, 30–31. 
45 CIL III 5435 = Lupa 1450, Straßgang, Kr. u. 180–220. Noricum közigazgatásáról lásd Alföldy 1974, 

159–165; Wedenig 1995. – Pannoniában a nagyobb városok decurio-testületében a scriba feladatát summa 
honoraria-ként vállalták (Mócsy 1964). 

46 CIL III 5631 = Lupa 579. 
47 AE 2004, 1096. 
48 Hartmann 2020, 44–45. 
49 Diez 1959–1961; Gáspár 2016, 84–94. 
50 A szolgálónőkről lásd Piccottini 1976; Walde 2001; Walde 2005, 86–95; Pochmarski 2021. 
51 A tükör funerális kontextusban szerepel az etruszk, görög, itáliai kultúrában (Bózsa 2012); a Duna 

menti tartományokban – így Pannoniában is (Németh–Szabó 2010; Bózsa–Szabó 2013) – számos ólomból 
készített tükör került elő sírmellékletként, amelyeknek apotropaikus funkciót tulajdonít a kutatás. 
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„áldozati jelenet” / „pannonische Totenopfer” / „pannonische Totenmahl”)52 a férfi szol-
gák kezében is minden esetben áldozati eszközök (mappa, patera, urceus) találhatók és 
egyetlen esetben sincsenek náluk íróeszközök.53 Ráadásul, a noricumi librarius-dombor-
művekkel ellátott síremlékeken nem látunk halotti lakomákat. Jóllehet Pannonia Su-
perior déli részéről, a szlovéniai Črnomeljből ismerünk két olyan sírsztélét (Lupa 3791, 
3792),54 amelyek fő képmezőjében nő és férfi portréja látható, a férfi baljában irattekercs, 
jobbja Zweifingergestust formál. A portréktól balra szolgálólány tükörrel, jobbra librarius-
szolga nyitott tekerccsel. A fő képmező alatt – elkülönítve – tripus‑jelenet, a librarius 
tehát nem e jelenettel összefüggésben értelmezendő (4. kép). 

 

 

 
4. kép: Librarius-ábrázolások Črnomeljből (forrás: Lupa 3791, 3792, fotó: Ortolf Harl) 

 
Herbert Graßl a librarius-ábrázolásokat egyenesen a kelta vallási tradíciókra vezette 

vissza. A Kr. e. 1. században élt görög történetíró, a szicíliai Diodórosz azt állította, hogy 
a kelták írott búcsúleveleket dobálnak elhunyt szeretteik halotti máglyájára, abban a hit-
ben, hogy azok a túlvilágon elolvassák azokat (Bibliothéké V. 28.6). Erre a szöveghelyre 
alapozva Graßl amellett érvel, hogy a noricumi librariusok „levelekkel tartják fenn a kap-
csolatot élők és holtak között”, ily módon a kezükben tartott íróanyagok az „alvilág” és 
a „felvilág” közötti folyamatos kommunikáció jeleiként értelmezhetők.55 Csakhogy a lib-
rarius-reliefeknek mindössze 33%-a kapcsolatos az írással, 67%-uk olvassa a kezében 

 
52 A jelenet elnevezéseihez összefoglalóan lásd: Szabó 2024, 81. 
53 Noha Luca Bianchi a Lupa 2839 és 2756 aquincumi sírsztélék tripus‑jelenetén egy-egy librariust azo-

nosít (Bianchi 2016, 363–364), felismerése egyik esetben sem igazolható. 
54 Šmid 2020. 
55 Graßl 1989, 34–37. 
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tartott papirusztekercset vagy írótáblát; továbbá egyáltalán semmi nem bizonyítja, hogy 
a librarius-ábrázolásokat tartalmazó síremlékek kelta származású személyekhez kötőd-
nek. Egy távolabbi párhuzammal élve, csak az összehasonlítás kedvéért: ma már tudjuk, 
hogy a gall és a germán törzsek körében egyaránt népszerű Matres/Matronae ábrázoláso-
kat a római telepesek vezették be a Kr. u. 1. században. Ráadásul ezeken a dombormű-
veken a Kr. u. 2–3. század folyamán egy érdekes átalakulás is megfigyelhető: néhány 
Matrona ölében az addigi gyümölcskosár helyett egy nyitott papirusztekercs jelenik 
meg. Ez az átalakulás pedig nem a növekvő gall vagy germán befolyásra utal. Épp ellen-
kezőleg, a görög-római szokások szélesebb körű és mélyebb elterjedésére vall a lakosság 
körében, nevezetesen a sorsistennők (Moirae, Camenae, Carmenta) kultuszára.56 

A tekercs-motívum kutatásában eddig a „realisztikus” vagy „szimbolikus” megköze-
lítés érvényesült, amit a kutatók egymással kibékíthetetlenül ellentétesnek láttak. De va-
jon az ókori emberek elválaszthatták-e egymástól ezt a két jelentést? A Noricum tarto-
mány fővárosának, Virunumnak környékén lakó gazdagok monumentális síremlékein 
elhelyezett ábrázolások „realisztikus” értelmezésében a szolgálólány (ancilla) alakja a sír-
tulajdonos feleségének (Grabherrin) vagyoni helyzetére, társadalmi státuszára, esetleg 
vallási hovatartozására utalt; míg a librarius-szolga az emlékmű tulajdonosának (Grab-
herr) társadalmi és vagyoni helyzete mellett esetleg foglalkozására és iskolai végzettsé-
gére is célozhatott. A szolgák ugyanakkor „szimbolikus” jelentést is hordozhattak. Nem 
kérdés, hogy a szolgálólány kezében lévő tárgyak felidézhették az elhunytért való áldo-
zatot; az igazi rejtély az, hogy hogyan kell értelmezni az írást vagy az olvasást ebben a 
kontextusban. Már korábban is felmerült, hogy a librarius rokonságban állhat a sír tu-
lajdonosának „tekercs a kézben” ábrázolásával, bár erre kevés bizonyítékunk van. Más-
részt, ha mégis elfogadjuk ezt a hipotézist, abból az következne, hogy a librarius kezében 
tartott íróanyagokon a végrendelet, örökhagyási okirat, vagy a síremlék tulajdonjogát 
bizonyító okmány található meg. 

 
56 A romanizációnak erről az esetéről lásd Grüll 2021. 
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